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Comitato Direttivo                                                                                                           
 Verbale n. 2 della riunione del 30 ottobre
 
Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte 
Presidente Susanna Cenni in data 22 ottobre
 
Per consentire un’adeguata partecipazione 
 
Alla riunione sono presenti i seguenti componenti: 
 

 COMPONENTE 
1 MATTEO ARCENNI 
2 NICOLA ARMENTANO 
3 SERENA ARRIGHI 
4 FEDERICO BALOCCHI 
5 MICHELANGELO  BETTI 
6 ILARIA BUGETTI 
7 ROBERTA  CASINI 
8 SUSANNA CENNI 
9 MICHELE CONTI 
10 MANUELA DEL GRANDE 
11 GILDA  DIOLAIUTI 
12 FRANCESCO FERRARI 
13 GIAMPIERO FOSSI 
14 ALESSANDRO GHINELLI 
15 ALESSIO MANTELLASSI 
16 

RAFFAELLA MARIANI 
17 RICCARDO  MEGALE 
18 MARIO PARDINI 
19 LUCA  SALVETTI 
20 ALBERTA  TICCIATI 
 

 SIMONE GHERI 
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Comitato Direttivo                                                                                                                   
ottobre 2024 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte 
22 ottobre 2024, con prot. n. 444/24/U. 

tire un’adeguata partecipazione la riunione si svolge in videoconferenza. 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

CARICA COMUNE 

SINDACO TERRICCIOLA 

CONSIGLIERE  FIRENZE 

SINDACA CARRARA 

SINDACO SANTA FIORA 

SINDACO CASCINA 

SINDACA PRATO 

SINDACA LUCIGNANO 

SINDACA -  Presidente POGGIBONSI 

SINDACO PISA 

SINDACA SANTA MARIA A MONTE

SINDACA PIEVE A NIEVOLE 

SINDACO -  Vicepresidente PIOMBINO 

SINDACO SIGNA 

SINDACO AREZZO 

SINDACO EMPOLI 

SINDACA 
SAN ROMANO 
GARFAGNANA 

ASSESSORE GROSSETO 

SINDACO LUCCA 

SINDACO LIVORNO 

SINDACA CAMPIGLIA MARITTIMA

Totali 20, dei quali 

DIRETTORE ANCI TOSCANA 

 

C.F. 84033260484 - P.I. 01710310978 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte della 
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Oltre ai componenti sopraelencati sono present
Vanessa De Feo – E.Q. Risorse Umane e Organizzazion
per l’Ufficio Stampa. 
 
La riunione è stata convocata con il seguente odg:
 
1) Approvazione del verbale della seduta del 4 ottobre 2024;
2) Assetto articolazioni tematiche e consulte;
3) Varie ed eventuali. 
 
Sono stati messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i 

- verbale della seduta del 4 ottobre 2024
 
La riunione ha inizio alle ore 12.10 ed è presieduta dal
 

Prende la parola la Presidente, la quale
e comunica ai presenti che ha proceduto come concordato nel corso della precedente seduta e ha quindi 
confezionato, insieme al Direttore, la proposta complessiva per l’attribuzione delle deleghe, muovend
secondo i criteri condivisi, e più precisamente:
 

- salvaguardia degli equilibri rispetto alle appartenenze
- salvaguardia degli equilibri rispetto alla rappresentanza territoriale
- salvaguardia degli equilibri rispetto alle dimensioni dei Comuni
- salvaguardia equilibrio rispetto 
- mantenimento di alcuni elementi di continuità 
- attribuzione di una delega ad ogni Comune capoluogo
- introduzione di elementi di novità con l’istituzione di nuo

Distretti del cibo) e con la costituzione della rete delle Sindache
 

Cenni ricorda che il Coordinatore di Anci Giovani verrà eletto dalla stessa Assemblea
dei Consigli Comunali, e informa i membri del Comitato Direttivo che intende 
Vicepresidente nella persona di Nicola Armentano.
 
La Presidente procede con l’esposizione dettagliata della suddetta proposta, che si riporta di seguito:
 
ARTICOLAZIONI PREVISTE DALLO STATUTO
CONSULTA PICCOLI COMUNI (sotto 5mila), 
COORDINAMENTO UNIONI COMUNALI: 
COORDINAMENTO ANCI GIOVANI:da eleggere in assemblea Giovani, under 35
CONSULTA PER LE POLITICHE DELLA MONTAGNA: 
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Oltre ai componenti sopraelencati sono presenti: 
Risorse Umane e Organizzazione, Tiziana Tropea – Settore Staff, Alessandra Garzanti 

stata convocata con il seguente odg: 

1) Approvazione del verbale della seduta del 4 ottobre 2024; 
2) Assetto articolazioni tematiche e consulte; 

Sono stati messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i materialidi seguito 
verbale della seduta del 4 ottobre 2024 

ed è presieduta dalla Presidente Susanna Cenni. 

*** 
parola la Presidente, la quale affronta subito il punto 2 all’ordine del giorno, data la sua 

e comunica ai presenti che ha proceduto come concordato nel corso della precedente seduta e ha quindi 
confezionato, insieme al Direttore, la proposta complessiva per l’attribuzione delle deleghe, muovend

ecisamente: 

libri rispetto alle appartenenze politiche  
salvaguardia degli equilibri rispetto alla rappresentanza territoriale 
salvaguardia degli equilibri rispetto alle dimensioni dei Comuni 
salvaguardia equilibrio rispetto all’appartenenza di genere 
mantenimento di alcuni elementi di continuità (vecchie deleghe) 
attribuzione di una delega ad ogni Comune capoluogo 
introduzione di elementi di novità con l’istituzione di nuove deleghe (quali 

) e con la costituzione della rete delle Sindache 

Cenni ricorda che il Coordinatore di Anci Giovani verrà eletto dalla stessa Assemblea, così come il Coordinatore 
e informa i membri del Comitato Direttivo che intende 

Vicepresidente nella persona di Nicola Armentano. 

procede con l’esposizione dettagliata della suddetta proposta, che si riporta di seguito:

ARTICOLAZIONI PREVISTE DALLO STATUTO 
CONSULTA PICCOLI COMUNI (sotto 5mila), invitato permanente al Direttivo Nicola Poli,Sindaco Minucciano 
COORDINAMENTO UNIONI COMUNALI: Federico Ignesti, Sindaco Scarperia San Piero

da eleggere in assemblea Giovani, under 35 
CONSULTA PER LE POLITICHE DELLA MONTAGNA: Luca Marmo, Sindaco San Marcello Piteglio

Settore Staff, Alessandra Garzanti 

di seguito elencati:  

l punto 2 all’ordine del giorno, data la sua importanza, 
e comunica ai presenti che ha proceduto come concordato nel corso della precedente seduta e ha quindi 
confezionato, insieme al Direttore, la proposta complessiva per l’attribuzione delle deleghe, muovendosi 

 per esempio termalismo e 

, così come il Coordinatore 
e informa i membri del Comitato Direttivo che intende nominare un secondo 

procede con l’esposizione dettagliata della suddetta proposta, che si riporta di seguito: 

Poli,Sindaco Minucciano  
Federico Ignesti, Sindaco Scarperia San Piero 

ca Marmo, Sindaco San Marcello Piteglio 



 

CONFERENZA CONSIGLI COMUNALI: 
 
ARTICOLAZIONI TEMATICHE E PROGETTI SPECIALI
 
FINANZA LOCALE E PERSONALE:Filippo Vagnoli, sindaco Bibbiena
URBANISTICA,EDILIZIA, GOVERNO DEL TERRITORIO: 
POLITICHE ABITATIVE ED ERP: Francesco Persiani, Sindaco Massa
WELFARE, POLITICHE SOCIALI, TERZO SETTORE: 
SANITÀ E POLITICHE PER LA SALUTE:
SCUOLA E POLITICHE PER L’INFANZIA:
IMMIGRAZIONE, ACCOGLIENZA: Luca Salvetti, sindaco Livorno
POLITICHE PER LA PROMOZIONE SPORTIVA: 
POLITICHE AMBIENTALI E RIFIUTI: Paola Galgani, vicesindaco Firenze
POLITICHE PER IL CONTRASTO AL DISSESTO IDROGEOLOGICO: 
MOBILITÀ E TRASPORTI:Sara Di Maio, sindaca Barberino Mugello
INFRASTRUTTURE:Michele Conti, sindaco Pisa
LAVORI PUBBLICI, CODICE APPALTI: Alessandro Ghinelli, sindaco Arezzo
PORTI e BONIFICHE AMBIENTALI:Francesco Ferrari, sindaco Piombino
ACQUA E SERVIZI ECOSISTEMICI: Raffaella Mariani, sindaca San Romano Garfagnana
POLITICHE DEL MARE, PROMOZIONE COSTA: 
DEMANIO MARITTIMO: Sandra Scarpelli
FORESTAZIONE: Eleonora Ducci, sindaca Talla
PARCHI E AREE PROTETTE:Emanuele Piani, sindaco San Godenzo
AREE INTERNE:Giacomo Santi, sindaco Volterra
GEOTERMIA: Federico Balocchi, sindaco Santa Fiora
ENERGIE RINNOVABILI, EFFICIENTAMENTO ENERGETICO:
CAVE: Serena Arrighi, sindaca Carrara
ATTIVITÀ PRODUTTIVE:Manuela Del Grande
POLITICHE PER IL COMMERCIO E RIVITALIZZAZIONE CENTRI STORICI:
AGENDA E TRANSIZIONE DIGITALE, SMART CITY: 
AGRICOLTURA E SVILUPPO RURALE:Alessio Mugnaini, sindaco Montespertoli
POLITICHE PER IL TURISMO: Michele Angiolini, sindaco Montepulciano
POLITICHE CULTURALI ED EVENTI: Mario Pardini, sindaco Lucca
POLITICHE PER IL LAVORO E FORMAZIONE:
CACCIA E RAPPORTI CON ATC:Michele Giannini, sindaco Fabbriche Vergemoli
PARI OPPORTUNITÀ E POLITICHE DI GENERE: 
Ciuffena 
ECONOMIA CIVILE, PARTECIPAZIONE, BENI COMUNI:
POLITICHE E FONDI COMUNITARI:Gilda Diolaiuti, sindaca Pieve a Nievole
SICUREZZA E POLIZIE MUNICIPALI:Roberto Megale, assessore Gro
PROTEZIONE CIVILE: Roberto Ciappi, sindaco San Casciano Valdi Pesa
TUTELA E BENESSERE ANIMALE: Alberto Lenzi, sindaco Fauglia
ATTUAZIONE AGENDA 2030, ECONOMIA CIRCOLARE
VALORIZZAZIONE PRODOTTI TIPICI:MatteoArcenni, sindaco di Terricciola
VALORIZZAZIONE BORGHI STORICI E TRADIZIONI:
LEGALITÀ, BENI CONFISCATI: Gabriele Berni, sindaco Monteroni
CAMMINI STORICI: Alessandro Sabella, assessore Pistoia
POLITICHE PER IL CONTRASTO AL GAP, DIPENDENZE: 
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ARTICOLAZIONI TEMATICHE E PROGETTI SPECIALI 

Filippo Vagnoli, sindaco Bibbiena 
URBANISTICA,EDILIZIA, GOVERNO DEL TERRITORIO: Giordano Del Chiaro, sindaco Capa

Francesco Persiani, Sindaco Massa 
WELFARE, POLITICHE SOCIALI, TERZO SETTORE: Anna Maria Celesti, Vicesindaco Pistoia
SANITÀ E POLITICHE PER LA SALUTE:Roberta Casini, sindaca Lucignano 
SCUOLA E POLITICHE PER L’INFANZIA:Giampiero Fossi, sindaco Signa 

Luca Salvetti, sindaco Livorno 
POLITICHE PER LA PROMOZIONE SPORTIVA: Damiano Sforzi, assessore Sesto Fiorentino

Paola Galgani, vicesindaco Firenze 
STO AL DISSESTO IDROGEOLOGICO: Gianluigi Giannetti, sindaco Fivizzano

Sara Di Maio, sindaca Barberino Mugello 
Michele Conti, sindaco Pisa 

Alessandro Ghinelli, sindaco Arezzo 
Francesco Ferrari, sindaco Piombino 
Raffaella Mariani, sindaca San Romano Garfagnana

POLITICHE DEL MARE, PROMOZIONE COSTA: Elena Nappi, sindaca Castiglione della Pescaia
Sandra Scarpellini, Sindaca Castagneto Carducci 

Eleonora Ducci, sindaca Talla 
Emanuele Piani, sindaco San Godenzo 

Giacomo Santi, sindaco Volterra 
Federico Balocchi, sindaco Santa Fiora 

EFFICIENTAMENTO ENERGETICO:Michelangelo Betti, sindaco di Cascina
Serena Arrighi, sindaca Carrara 

Manuela Del Grande, sindaco Santa Maria a Monte 
POLITICHE PER IL COMMERCIO E RIVITALIZZAZIONE CENTRI STORICI:Alessio Mantellassi, si
AGENDA E TRANSIZIONE DIGITALE, SMART CITY: Benedetta Squittieri, assessore Prato

Alessio Mugnaini, sindaco Montespertoli 
Michele Angiolini, sindaco Montepulciano 

Mario Pardini, sindaco Lucca 
POLITICHE PER IL LAVORO E FORMAZIONE:Alessandra Biondi, sindaca Civitella Paganico

Michele Giannini, sindaco Fabbriche Vergemoli 
PARI OPPORTUNITÀ E POLITICHE DI GENERE: Lia Burgalassi, sindaca Cecina–Andrea Rossi, sindaco Loro 

ECONOMIA CIVILE, PARTECIPAZIONE, BENI COMUNI:AlbertaTicciati, sindaca Campiglia M.ma
Gilda Diolaiuti, sindaca Pieve a Nievole 
Roberto Megale, assessore Grosseto 

Roberto Ciappi, sindaco San Casciano Valdi Pesa 
Alberto Lenzi, sindaco Fauglia 

ATTUAZIONE AGENDA 2030, ECONOMIA CIRCOLARE: Leonardo Degl’Innocenti o Sanni, sindaco Cavriglia
MatteoArcenni, sindaco di Terricciola 

VALORIZZAZIONE BORGHI STORICI E TRADIZIONI:Iacopo Marini, sindaco Arcidosso 
Gabriele Berni, sindaco Monteroni 

Alessandro Sabella, assessore Pistoia 
POLITICHE PER IL CONTRASTO AL GAP, DIPENDENZE: Andrea Raspanti,assessore Livorno

Giordano Del Chiaro, sindaco Capannori 

Anna Maria Celesti, Vicesindaco Pistoia 

Damiano Sforzi, assessore Sesto Fiorentino 

Gianluigi Giannetti, sindaco Fivizzano 

Raffaella Mariani, sindaca San Romano Garfagnana 
Elena Nappi, sindaca Castiglione della Pescaia 

Michelangelo Betti, sindaco di Cascina 

Alessio Mantellassi, sindaco Empoli 
Benedetta Squittieri, assessore Prato 

Alessandra Biondi, sindaca Civitella Paganico 

Andrea Rossi, sindaco Loro 

AlbertaTicciati, sindaca Campiglia M.ma 

: Leonardo Degl’Innocenti o Sanni, sindaco Cavriglia 

 

Andrea Raspanti,assessore Livorno 



 

TAVOLO CITTÀ MONTAGNA: Andrea Tagliasacchi, sindaco Castelnuovo Garfagnana
COORDINAMENTO CITTÀ D’ARTE: Nicoletta Fabio, sindaco Siena
COORDINAMENTO COMUNI TERMALI:
COORDINAMENTO PROGETTI COOPERAZIONE INTERNAZIONALE: 
POLITICHE PER IL CONTRASTO ALLO SPOPOLAMENTO:
POLITICHEAIB: Massimiliano Ghimenti, sindaco Calci
COORDINAMENTO DISTRETTI DEL CIBO
RIGENERAZIONE URBANA E PROGETTO STAZIONI: 
 
A questo punto la Presidente lascia spazio agli interventi.
 
Prendono la parola, nell’ordine, Ferrari, Meg
delle attribuzioni tematiche e apprezzamento sul metodo con cui si è giunti alla sua elaborazione, mentre 
esprimono perplessità e contrarietà per quanto riguarda la seconda Vicepresidenza, p
compromettere gli equilibri concordati in fase di congresso.
 
La Presidente precisa che Armentano in ogni caso non rivestirebbe il ruolo di Vicario
Statuto prevede tale possibilità. 
 
Seguono gli interventi di Balocchi, Casini e 
letta dalla Presidente e si esprimono favorevolmente rispetto alla Vicepresidenza , sottolineando  a loro volta 
come lo Statuto disciplini in tal senso e come la scelta di Nicola Armentano 
“presenza” della città metropolitana senza che questi pesi eccessivamente
Consigliere Comunale. 
 
Chiede di intervenire Conti che si associa a 
motivi già espressi dal collega. 
 
Gheri prende la parola per fare un excursus su quanto avvenuto in 
dieci anni ci sono sempre stati tre vicepresidenti  ( uno dei quali espresso  da Firenze
coerentemente con quanto prevede lo Statuto.
 
A questo punto prende la parola Salvetti, il quale, dopo i ringra
svolto che ha portato ad un quadro di grande valore ed asso
novità introdotte e per la delega ricevuta; riguardo alla discussione sul Vicepresidente 
essendo previsto dallo Statuto, non ha obiezioni in merito e che , anzi, se utile si potrebbe anche nominarne 
un terzo. 
 
Arcenni invece, riprendendo quanto detto da Ferrari, 
Vicepresidenza. 
 
Chiede poi di intervenire Mariani che,soddisfatta per
Cenni e Gheri; la Sindaca ,inoltre,  sottolinea 
suo avviso è invece positivo riconoscere
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: Andrea Tagliasacchi, sindaco Castelnuovo Garfagnana 
Nicoletta Fabio, sindaco Siena 

COORDINAMENTO COMUNI TERMALI:Grazia Torelli, sindaca Chianciano 
COORDINAMENTO PROGETTI COOPERAZIONE INTERNAZIONALE: Carla Cocilova, vicesindaco Pontedera
POLITICHE PER IL CONTRASTO ALLO SPOPOLAMENTO: Francesco Guarguaglini, sindaco Radicondoli

Massimiliano Ghimenti, sindaco Calci 
COORDINAMENTO DISTRETTI DEL CIBO: Edoardo Prestanti, sindaco Carmignano  
RIGENERAZIONE URBANA E PROGETTO STAZIONI: Tommaso Triberti, sindaco Marradi

A questo punto la Presidente lascia spazio agli interventi. 

Prendono la parola, nell’ordine, Ferrari, Megale e Del Grande che manifestano piena condivisione per il quadro 
delle attribuzioni tematiche e apprezzamento sul metodo con cui si è giunti alla sua elaborazione, mentre 
esprimono perplessità e contrarietà per quanto riguarda la seconda Vicepresidenza, p
compromettere gli equilibri concordati in fase di congresso. 

La Presidente precisa che Armentano in ogni caso non rivestirebbe il ruolo di Vicario

Seguono gli interventi di Balocchi, Casini e Diolaiuti i quali, ringraziando per la fiducia, approvano
e si esprimono favorevolmente rispetto alla Vicepresidenza , sottolineando  a loro volta 

tal senso e come la scelta di Nicola Armentano per 
“presenza” della città metropolitana senza che questi pesi eccessivamente, considerato che si tratta di un 

Chiede di intervenire Conti che si associa a Ferrari nell’esprimere contrarietà sulla seconda Vicepresidenza per i 

per fare un excursus su quanto avvenuto in passato,  da cui emerge che negli ultimi  
dieci anni ci sono sempre stati tre vicepresidenti  ( uno dei quali espresso  da Firenze
coerentemente con quanto prevede lo Statuto. 

alvetti, il quale, dopo i ringraziamenti a Presidente e Direttore per
ad un quadro di grande valore ed assoluto equilibrio, esprime

introdotte e per la delega ricevuta; riguardo alla discussione sul Vicepresidente 
essendo previsto dallo Statuto, non ha obiezioni in merito e che , anzi, se utile si potrebbe anche nominarne 

Arcenni invece, riprendendo quanto detto da Ferrari, si esprime condividendo le perplessità sulla seconda 

che,soddisfatta per la delega ricevuta e per la proposta in toto, ringrazia 
sottolinea  che non ravvisa  un problema sulla nomina di Armentano e che a 

suo avviso è invece positivo riconoscere un ruolo a Firenze. 

 

Carla Cocilova, vicesindaco Pontedera 
Francesco Guarguaglini, sindaco Radicondoli 

Tommaso Triberti, sindaco Marradi 

ale e Del Grande che manifestano piena condivisione per il quadro 
delle attribuzioni tematiche e apprezzamento sul metodo con cui si è giunti alla sua elaborazione, mentre 
esprimono perplessità e contrarietà per quanto riguarda la seconda Vicepresidenza, poiché rischierebbe di 

La Presidente precisa che Armentano in ogni caso non rivestirebbe il ruolo di Vicario e che comunque lo 

quali, ringraziando per la fiducia, approvano la proposta 
e si esprimono favorevolmente rispetto alla Vicepresidenza , sottolineando  a loro volta 

per questo ruolo valorizzi la 
considerato che si tratta di un 

Ferrari nell’esprimere contrarietà sulla seconda Vicepresidenza per i 

da cui emerge che negli ultimi  
dieci anni ci sono sempre stati tre vicepresidenti  ( uno dei quali espresso  da Firenze), di cui uno Vicario, 

ziamenti a Presidente e Direttore per il lavoro 
equilibrio, esprime soddisfazione per le  

introdotte e per la delega ricevuta; riguardo alla discussione sul Vicepresidente fa presente  che,  
essendo previsto dallo Statuto, non ha obiezioni in merito e che , anzi, se utile si potrebbe anche nominarne 

le perplessità sulla seconda 

e per la proposta in toto, ringrazia 
sulla nomina di Armentano e che a 



 

 
Prende la parola nuovamente Ferrari, che nel ringraziare il Direttore per le spiegazioni fornite, coglie il 
suggerimento di Salvetti e propone di addivenire all’individuazione del terzo Vicepresidente, riconoscendo 
tale ruolo ad un esponente di centro destra, onde salvaguardare gli equilibri
 
Tale proposta trova concordi Cenni e tutti gli a
nomina a Vicepresidente di Nicola Armentano, Consigliere Comunale di Firenze, e 
nomina del terzo vicepresidente. 
 
Approvato anche l’assetto delle deleghe 
disposizione sulla legge di bilancio, 
Direttivo delle preoccupazioni  che stanno emergendo, fra 
 

-  ulteriori tagli 

- fondo affitti 

- blocco del turn over 

- spesa sanitaria 

Cenni manifesta la volontà di preparare un 
confronto con il Governo prosegua e che questo tenga il punto sulle questioni più significative e più critiche.
 
Seguono gli interventi di Arrighi, Salvetti, Balocchi, Diolaiuti e Ticciati che 
predisporre la nota suggerita dalla Presidente, 
Comuni, soprattutto per quelli piccoli, dei problemi significativi e che produrranno pesanti ripercussioni.
 
La Presidente chiede al Direttore di far circolare una bozza fra i membri del Direttivo, ai quali 
apportare eventuali modifiche ed emendamenti e di inserire integrazioni 
fatto trasmettendo un contributo a m
renderlo pubblico. 
Cenni auspica anche che tutti i componenti del Direttivo si facciano carico di interloquire con i senatori e 
deputati di riferimento, in modo da riuscire ad avere 
di emendamenti a favore degli enti locali.
 
Passando ad altro, la Presidente informa i presenti che per quanto concerne la tematica dell’allerta meteo è 
stato fissato un incontro con l’Assessore regionale Monni per il 4 novembre p.v.; a tal proposito chiede che 
ognuno invii al Direttore un elenco puntuale delle questioni da affrontare
per la partecipazione al quale è opportuno venga
 
Salvetti segnala sin d’ora il problema della chiusura delle scuole e della necessità di assumere decisioni ed 
atteggiamenti uniformi fra i Comuni; al Sindaco di Livorno fanno eco gli interventi di Arrighi e Del Grande, 
quale  rimarca l’urgenza di discutere con Regione onde gestire le allerte gialle ed arancioni  con 
cautela. 
Anche Betti racconta la sua esperienza rispetto all
fatto che la diversità fra territori rende sicuramente complessa l’uniformit
singoli Comuni, sebbene sia auspicabile adottare soluzioni quanto più possibile condiv
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Prende la parola nuovamente Ferrari, che nel ringraziare il Direttore per le spiegazioni fornite, coglie il 
suggerimento di Salvetti e propone di addivenire all’individuazione del terzo Vicepresidente, riconoscendo 

ponente di centro destra, onde salvaguardare gli equilibri. 

Tale proposta trova concordi Cenni e tutti gli altri membri per cui la Presidente procederà
di Nicola Armentano, Consigliere Comunale di Firenze, e 

Approvato anche l’assetto delle deleghe (sopra riportato)la Presidente passa ad illustrare 
 fornendo alcuni dati sul quadro economico generale, efa partecipe il 

stanno emergendo, fra le quali: 

Cenni manifesta la volontà di preparare un documento da inoltrare al nazionale per caldeggiare che il 
confronto con il Governo prosegua e che questo tenga il punto sulle questioni più significative e più critiche.

Seguono gli interventi di Arrighi, Salvetti, Balocchi, Diolaiuti e Ticciati che conc
la nota suggerita dalla Presidente, poiché le criticità elencate poco prima costituiscono per i 

Comuni, soprattutto per quelli piccoli, dei problemi significativi e che produrranno pesanti ripercussioni.

La Presidente chiede al Direttore di far circolare una bozza fra i membri del Direttivo, ai quali 
apportare eventuali modifiche ed emendamenti e di inserire integrazioni – cosa che la Sindaca Bugetti ha già 
fatto trasmettendo un contributo a mezzo mail- al fine di inviare poi il documento completo al nazionale e di 

Cenni auspica anche che tutti i componenti del Direttivo si facciano carico di interloquire con i senatori e 
in modo da riuscire ad avere più forza nel portare a casa dei risultati positivi in termini 

di emendamenti a favore degli enti locali. 

orma i presenti che per quanto concerne la tematica dell’allerta meteo è 
stato fissato un incontro con l’Assessore regionale Monni per il 4 novembre p.v.; a tal proposito chiede che 
ognuno invii al Direttore un elenco puntuale delle questioni da affrontare e da produrre al 

opportuno venga composta una delegazione. 

d’ora il problema della chiusura delle scuole e della necessità di assumere decisioni ed 
ni; al Sindaco di Livorno fanno eco gli interventi di Arrighi e Del Grande, 

rimarca l’urgenza di discutere con Regione onde gestire le allerte gialle ed arancioni  con 

la sua esperienza rispetto alla gestione allerte/chiusura scuole
fatto che la diversità fra territori rende sicuramente complessa l’uniformità delle scelte messe in campo dai 

auspicabile adottare soluzioni quanto più possibile condiv

Prende la parola nuovamente Ferrari, che nel ringraziare il Direttore per le spiegazioni fornite, coglie il 
suggerimento di Salvetti e propone di addivenire all’individuazione del terzo Vicepresidente, riconoscendo 

procederà al momento alla 
di Nicola Armentano, Consigliere Comunale di Firenze, e poi successivamente alla 

illustrare i primi elementi a 
fornendo alcuni dati sul quadro economico generale, efa partecipe il 

documento da inoltrare al nazionale per caldeggiare che il 
confronto con il Governo prosegua e che questo tenga il punto sulle questioni più significative e più critiche. 

concordano sulla necessità di 
poiché le criticità elencate poco prima costituiscono per i 

Comuni, soprattutto per quelli piccoli, dei problemi significativi e che produrranno pesanti ripercussioni. 

La Presidente chiede al Direttore di far circolare una bozza fra i membri del Direttivo, ai quali  richiede di 
cosa che la Sindaca Bugetti ha già 

al fine di inviare poi il documento completo al nazionale e di 

Cenni auspica anche che tutti i componenti del Direttivo si facciano carico di interloquire con i senatori e 
più forza nel portare a casa dei risultati positivi in termini 

orma i presenti che per quanto concerne la tematica dell’allerta meteo è 
stato fissato un incontro con l’Assessore regionale Monni per il 4 novembre p.v.; a tal proposito chiede che 

e da produrre al suddetto incontro, 

d’ora il problema della chiusura delle scuole e della necessità di assumere decisioni ed 
ni; al Sindaco di Livorno fanno eco gli interventi di Arrighi e Del Grande, la 

rimarca l’urgenza di discutere con Regione onde gestire le allerte gialle ed arancioni  con l’adeguata 

gestione allerte/chiusura scuole, ponendo l’attenzione sul 
à delle scelte messe in campo dai 

auspicabile adottare soluzioni quanto più possibile condivise ed omogenee. 



 

Chiude questa parte della discussione Cenni, alla quale preme ricordare come ci si trovi davanti a situazioni 
inedite, ad eventi mai accaduti prima
dalle previsioni meteo e dalla gestione delle allerte
organizzando momenti di approfondimento con le scuole e con gli addetti del settore.
 
La Presidente, infine, preannuncia al Direttivo che il 7 novembre 
Toscana per i Consorzi di Bonifica, pertanto,
con i territori per comporre il quadro
complessiva finale il giorno 6 novembre.
 
Il Direttore ricorda che si devono presentare 12 nomine per n. 6 Consorzi di Bonifica e che cinque anni fa è 
stato messo a punto un assetto alla base del quale si sono tenuti di conto vari equilibri
mantenere (territoriali, comuni montani e non , apparten
Gheri illustra lo stato dell’arte delle 
capoluogo e dal tentare di andare incontro 
dei Presidenti di Provincia. 
 
 Di seguito la sintesi ad oggi: 
 

- Consorzio 1:quadro ancora complesso 

- Consorzio 2: dovrebbero esserci alcune 
dovrebbero esserci problemi; 

- Consorzio 3: quadro piuttosto lineare in quanto 

- Consorzio 4: quadro ancora un po’ complicato

- Consorzio 5: interlocuzioni in corso

- Consorzio 6: quadro abbastanza lineare

 
Gheri chiede collaborazione al Direttivo per chiudere “la partita” Consorzi, auspicando un approccio 
istituzionale. 
Cenni rafforza la richiesta del Direttore, a
 

Non essendoci ulteriori interventi, la Presidente
ed alle ore 13.25chiude la riunione. 
 
Firenze, 30 ottobre 2024 
 
La Presidente     
Susanna Cenni    
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Chiude questa parte della discussione Cenni, alla quale preme ricordare come ci si trovi davanti a situazioni 
inedite, ad eventi mai accaduti prima, per cui è indispensabile affrontare il tema con grande serietà, a partire  

e dalla gestione delle allerte, discutendo con Regione il prossimo 4 novembre ma anche 
organizzando momenti di approfondimento con le scuole e con gli addetti del settore.

La Presidente, infine, preannuncia al Direttivo che il 7 novembre p.v. il CAL dovrà avanzare le proposte di Anci 
pertanto,prima di lasciare la parola al Direttore che ha lavorato 

il quadro, propone di fare un ulteriore passaggio per condividere
il giorno 6 novembre. 

Il Direttore ricorda che si devono presentare 12 nomine per n. 6 Consorzi di Bonifica e che cinque anni fa è 
stato messo a punto un assetto alla base del quale si sono tenuti di conto vari equilibri

, comuni montani e non , appartenenza politica etc). 
Gheri illustra lo stato dell’arte delle interlocuzioni, spiegando che si è partiti dal riconfermare i comuni 
capoluogo e dal tentare di andare incontro – per quanto possibile - alla richiesta di UPI riguardo alla presenza 

Consorzio 1:quadro ancora complesso per la presenza di 4 Presidenti di Provincia

dovrebbero esserci alcune sostituzioni ma all’interno delle compagini esistenti
 

: quadro piuttosto lineare in quanto si riconfermano gli uscenti, con due sostituzioni;

un po’ complicato; 

Consorzio 5: interlocuzioni in corso; 

Consorzio 6: quadro abbastanza lineare. 

Gheri chiede collaborazione al Direttivo per chiudere “la partita” Consorzi, auspicando un approccio 

Cenni rafforza la richiesta del Direttore, al quale indica di fare riferimento per le interlocuzioni in merito.

*** 
a Presidente ringrazia i presenti, dando loro appuntamento al 6 novembre, 

                  Il Direttore 
     Simone Gheri

  

Chiude questa parte della discussione Cenni, alla quale preme ricordare come ci si trovi davanti a situazioni 
per cui è indispensabile affrontare il tema con grande serietà, a partire  

, discutendo con Regione il prossimo 4 novembre ma anche 
organizzando momenti di approfondimento con le scuole e con gli addetti del settore. 

p.v. il CAL dovrà avanzare le proposte di Anci 
prima di lasciare la parola al Direttore che ha lavorato con contatti 

propone di fare un ulteriore passaggio per condividere la proposta 

Il Direttore ricorda che si devono presentare 12 nomine per n. 6 Consorzi di Bonifica e che cinque anni fa è 
stato messo a punto un assetto alla base del quale si sono tenuti di conto vari equilibri che è importante 

che si è partiti dal riconfermare i comuni 
alla richiesta di UPI riguardo alla presenza 

per la presenza di 4 Presidenti di Provincia; 

sostituzioni ma all’interno delle compagini esistenti quindi non 

con due sostituzioni; 

Gheri chiede collaborazione al Direttivo per chiudere “la partita” Consorzi, auspicando un approccio 

indica di fare riferimento per le interlocuzioni in merito. 

, dando loro appuntamento al 6 novembre,  

Simone Gheri    


